
Leistungen: Linienflug mit der Air Baltic inkl. Flughafen­, Flugsicherheits­ 
und Passagiergebühren sowie ökologische Luftfahrtsteuer, Unterbringung 
im Zimmer mit Bad oder Dusche/WC in guten landesüblichen Mittelklasse­
hotels (es stehen max. 10 Zimmer zur Alleinbelegung zur Verfügung), 
Halbpension (Frühstück und Abendessen), Eintritte (Kapelle des Hl. Kasi­
mirs in der Kathedrale, Peter­ und Paul­Kirche, Innenhöfe der Universität, 
Wasserburg Trakai, Vytautas­Kirche, Thomas­Mann­Haus, Berg der Kreu­
ze, Burg Turaida, Tallinner Dom, Nikolai­Kirche, Kadriorg Palast, Schloss 
Rundale), deutschsprachige, fachkundige Reiseleitung, Audioguide­Sys­
tem, Flughafenassistenz bei Abflug, Rundreise im modernen Reisebus. 

Nicht enthalten: Trinkgelder, Getränke, Versicherungen, Spenden/Hono­
rare für Gottesdienste und Begegnungen, Fakultativangebote, Erhöhung 
von Eintritten 2025, Erhöhung von Kerosinzuschlägen oder Steuern der 
Fluggesellschaft nach Angebotserstellung sowie persönliche Ausgaben.

Hinweise: Sie sollten eine Reise generell gesund antreten. Informieren Sie 
sich rechtzeitig über Infektions­ und Impfschutz sowie andere Prophyla­
xemaßnahmen, z. B. bei Ihren Ärzten, reisemedizinisch erfahrenen Ärzten 
oder beim Auswärtigen Amt (www.auswaertiges­amt.de/de/ReiseUndSi­
cherheit/reise­gesundheit). 

Wir empfehlen Ihnen grundsätzlich eine Reiseversicherung. Informieren 
Sie sich gern auf unserer Homepage über die Produkte unseres Partners 
ERGO Reiseversicherung. 

Die Nutzung u. a. von Verkehrsmitteln hat Auswirkungen auf Klima und 
Umwelt. Einen persönlichen Beitrag zum CO2­Ausgleich können Sie bei­
spielsweise an folgende Organisationen leisten: Myclimate, Atmosfair, 
Arktik, Climate Partner. Weitere Informationen zu freiwilliger CO2­Kompen­
sation finden Sie unter: https://www.umweltbundesamt.de/themen/
freiwillige­co2­kompensation.

REISEVERANSTALTER ist die ÖK Ökumene­Reisen GmbH. Alle Kundenzahlungen 
sind durch den DRSF (Tel.: 030 78954770) gemäß § 651r BGB abgesichert. 

9 Tage BALTIKUM
Die Höhepunkte der Baltischen Staaten

Flugreise mit der Air Baltic ab/bis Berlin
vom 29. April bis 07. Mai 2025

Reisepreis ab 31 Personen 1.805 EUR pro Person
Reisepreis ab 26 Personen 1.865 EUR pro Person
Reisepreis ab 21 Personen 1.945 EUR pro Person
Reisepreis ab 16 Personen 1.995 EUR pro Person

Reduktion bei Unterbringung zu zweit im Doppel­/Twinzimmer 240 EUR pro Person

Mit Erhalt der Buchungsbestätigung und des Sicherungsscheines ist eine 
Anzahlung in Höhe von 20 % des Reisepreises pro Person per Überweisung fäl­
lig. Zeitgleich sind  Prämien für vermittelte Versicherungen vollständig zu beglei­
chen. Die Buchungsbestätigung wird verschickt, wenn die Mindestteilnehmer­
zahl (16 Pers.) erreicht ist. Wird die Mindestteilnehmerzahl nicht erreicht, so 
kann Ökumene­Reisen bis spätestens am 21. Tag vor Reisebeginn vom Reise­
vertrag zurücktreten. Restzahlungen müssen 4 Wochen vor Reiseantritt per 
Überweisung auf unserem Konto eingegangen sein. 

Altgödens 10 a  26452 Sande  Tel. 04422 509712
E­Mail: info@oekumene­reisen.de  www.oekumene­reisen.deÖkumene-ReisenGmbH

Stand: 26.08.2024/sc

Anmeldungen an:

Altgödens 10 a, 26452 Sande, 04422 509712
info@oekumene­reisen.de

Ökumene-ReisenGmbH

Informationen und Reisebegleitung:
Evangelische Erlöserkirchengemeinde Potsdam

Pfarrer Steffen Wegener

Tel.: 0331 972476, E­Mail: wegener@evkirchepotsdam.de



torische Altstadt mit ihren Fachwerkhäusern, das Schauspielhaus, der Si­
mon­Dach­Brunnen mit der Ännchen­von­Tharau Figur und die ehemalige 
kaiserliche Hauptpost. Fahrt nach Siauliai (Schaulen) zum „Berg der Kreu­
ze“. Dieser Hügel ist bedeckt mit Tausenden von Kreuzen aus allen Mate­
rialien, die sich um ein Bild der Muttergottes scharen. In Rundale Besichti­
gung des großartigen Barockschlosses von Rastrelli (18. Jh.), das zu 
den berühmtesten und sehenswertesten Barockensembles des Baltikums 
zählt. Fahrt nach Riga, der ehemals mächtigen Hansestadt und lettischen 
Hauptstadt. Einchecken im Hotel für 2 Nächte.

Sonntag, 04.05.2025
6. Tag: Besichtigungen in der Hauptstadt, die an beiden Ufern der Mün­
dung der Daugava liegt und als Schatzkammer des Ju gend stils gilt. Präch­
tige Häuser, mittelalterliche Gas sen, Kirchen, das Schloss und der Dom 
sind Zeugen der wechselvollen Stadtgeschichte. Altstadtbesuch mit der 
St. Petrikirche, dem St. Marien Dom, der Jacobikirche sowie dem Häuse­
rensemble „Drei Brüder“ und der kleinen und großen Gilde. Weiter geht es 
zum Rathausplatz mit dem Schwarzhäupterhaus und in die Neustadt mit 
ihren Jugendstilensembles. 

Montag, 05.05.2025
7. Tag: Fahrt in die Livländische Schweiz, ein Urstromtal am Rande des 
Gauja­Nationalparks. Die Fes tung Segewold (Sigulda) wurde im 13. Jh. 
von Ordensrittern erbaut. Besuch der Bischofsburg von Turaida, ursprüng­
lich Vredeland genannt. Weiterfahrt nach Tallinn, Hauptstadt und wichtiges 
Industrie­ und Handelszentrum Estlands. Einchecken im Hotel für 2 Näch­
te.
 
Dienstag, 06.05.2025
8. Tag: Stadtbesichtigung in Tallinn, deren Gründung auf das 13. Jh. zu­
rückgeht, mit dem Domberg Toom pea, dem St. Marien Dom (1233), einem 
der ältes ten Gotteshäuser Estlands mit der größten Wappensamm lung 
Nordeuropas, und der russ.­orth. Alexander­Newski­Kathedrale. In der Un­
terstadt geht es zum zentral gelegenen Rathausplatz mit dem Rathaus und 
der St. Olai­Kirche, einem der schöns ten Bei spiele Tallinner Spätgotik, so­
wie zu den Gildehäusern, der Nikolaikirche (Innenbesichtigung), der Häu­
sergruppe „Drei Schwestern“ und den Wehranlagen der Stadt. 

Mittwoch, 07.05.2025
9. Tag: Rundfahrt im östlichen Stadtteil mit Olympiasegelhafen, Sänger­
bühne und Ruinen des Brigittenklosters. Besuch von Kadriorg (Kathari­
nental). Das prächtige Schloss­ und Parkensemble war die Sommerresi­
denz des Zaren Peter I., der diesen Bau zu Ehren seiner Frau Katharina 
errichten ließ. Transfer zum Flughafen Tallinn, Verabschiedung und Rück­
flug (14:10 ­ 15:00 Uhr).

Reiseverlauf  (Änderungen vorbehalten):
Dienstag, 29.04.2025
1. Tag: Linienflug mit der Air Baltic von Berlin nach Vilnius (Wilna), der 
Hauptstadt Litauens (15:40 ­ 18:10 Uhr). Empfang durch die örtliche Rei­
seleitung und Transfer zum Einchecken im Hotel für 2 Nächte.

Mittwoch, 30.04.2025
2. Tag: Vilnius war von Anfang an eine baltische Gründung und, im Ge­
gensatz zu Riga und Tallinn,  nie unter der Kontrolle des Deutschen Or­
dens. Die Stadt zählt seit ihrer Gründung zu einer der liberalsten Städte 
Europas und bot im Laufe der Zeit verfolgten Minderheiten Mitteleuropas 
immer wieder Schutz. Stadtrundfahrt: Gotik, Klassizismus, Renaissance 
und vor allem Barock prägen das Stadtbild. Im „Gotischen Winkel“ stehen 
die Kirchen St. Anna, St. Bern hard und St. Michail auf engstem Raum zu­
sammen. Besuch der Stanislaus­Kathedrale mit der Kasimir­Kapelle und 
der „lachenden Madonna“. Neben der St. Peter und Paul Kirche, der 
Hauptkirche zur Sowjetzeit, ist auch das „Tor der Morgenröte“ (16. Jh.) als 
einziges erhaltenes Stadttor sehr interessant. Die Universität (1578) ist 
nicht nur die größte des Landes, sondern zählt auch zu den ältesten Uni­
versitäten Mitteleuropas. Ihre Bibliothek ist die älteste Litauens. Die Univer­
sitätskirche St. Johannes geht auf das Ende des 14. Jh. zurück. Der Gedi­
minasturm auf dem Burg  berg ist eines der ältes ten Baudenkmäler in Vilni­
us. 

Donnerstag, 01.05.2025
3. Tag: Fahrt nach Trakai, der alten Hauptstadt des litauischen Reiches. 
Besuch der im Galve­See gelegenen Wasserburg Trakai, die ein his tori­
sches Museum beherbergt. Anschließend kurze Stadtbesichtigung in 
Kaunas mit Burgruine, Dom, Georgskirche, Rathaus platz, Garnisonskir­
che, Vytau tas­Kirche (15. Jh.) und Kathedrale, um nur einige der 
interessanten Sehenswürdigkeiten zu nennen. Weiterfahrt über Klaipe da, 
dem ehemaligen Memel, auf die Kurische Nehrung, welche die Ostsee 
vom Kurischen Haff trennt. Das Naturschutzgebiet vereint verschiedene 
Landschaften. Mit etwas Glück sind sogar Elche zu sehen. Fahrt nach Ni­
da (Nidden), dem vielleicht schöns ten Ort und Endpunkt des litauischen 
Teiles der Nehrung. Einchecken im Hotel für 2 Nächte.

Freitag, 02.05.2025
4. Tag: Rundgang durch die alte Fischersiedlung. Besuch des Thomas­
Mann­Hauses in Nida. Besichtigungen auf der Kurischen Nehrung mit 
Spaziergang auf der Wanderdüne sowie Besuch der alten Kirche mit Fried­
hof. 

Samstag, 03.05.2025
5. Tag: Fahrt über das Haff zur Rundfahrt und Besichtigung in Klaipeda, 
der drittgrößten Stadt Litauens. Zu den Sehenswürdigkeiten zählen die his­



Einreisebestimmungen: Deutsche Staatsangehörige benötigen einen gültigen 
Reisepass oder Personalausweis der Bundesrepublik Deutschland. Es muss mit 
Stichprobenkontrollen gerechnet werdend, die zu einem Bußgeld führen können, 
wenn kein Identitätspapier mitgeführt wird. Über Einreise­ und Einfuhrbestimmun­
gen für deutsche Staatsangehörige informiert auch das Auswärtige Amt der Bun­
desrepublik Deutschland auf seiner Website. Einreise­ und Zollbestimmungen für 
deutsche Staatsangehörige können sich kurzfristig ändern, ohne dass das Auswär­
tige Amt hiervon vorher unterrichtet wird. Bitte erkundigen Sie sich daher vorab zu­
sätzlich bei den Vertretungen Ihres Ziellandes. Nur dort erhalten Sie rechtsverbindli­
che Informationen und/oder über diese Hinweise hinausgehende Informationen zu 
den Einreise­ und Zollbestimmungen Ihres Reiselandes. Sollten Sie eine andere 
Staatsangehörigkeit haben, fragen Sie uns frühzeitig nach den entsprechenden 
Einreisebestimmungen.

Im Fall der Stornierung entstehen folgende Rücktrittskosten pro angemeldeten Teil­
nehmenden:
bis zum 97. Tag vor Reiseantritt 10 % des Reisepreises,
vom 96. bis 35. Tag vor Reiseantritt 30 % des Reisepreises,
vom 38. bis 21. Tag vor Reiseantritt 65 % des Reisepreises,
vom 20. bis 07. Tag vor Reiseantritt 85 % des Reisepreises,
ab 06. Tag vor Reiseantritt und bei Nichtantritt 95 % des Reisepreises.

Maßgebend ist der Eingang der schriftlichen Stornierung in unserem Büro während 
unserer Hauptgeschäftszeiten (Montag bis Donnerstag 08:00 bis 16:00 Uhr, Freitag 
08:00 bis 12:00 Uhr). Eine verspätete Stornierung kann zu einer Kürzung der Scha­
densleistung führen. Namensänderungen sind bis zur Ticketausstellung kostenlos 
möglich. Bitte beachten Sie die aufgeführten Stornierungsbedingungen, die für Ihre 
Reise rechtsgültig sind. Darüber hinaus gelten die Allgemeinen Reisebedingungen 
von Ökumene­Reisen.

Hinweise: Für die Meldung an die Fluggesellschaft benötigen wir Ihren vollständi­
gen Namen, so, wie im Ausweisdokument neben Ihrem Foto angegeben. Für die 
Tickets hingegen sind die maschinenlesbaren Angaben relevant, wie unter Ihrem 
Foto aufgeführt, s. untere Markierung. Kennzeichnen Sie diese Angaben entspre­
chend oder übermitteln Sie uns eine Kopie Ihres Ausweisdokuments. Bei fehlerhaf­
ten Angaben muss das Ticket kostenpflichtig neu ausgestellt werden. Die 
Dokumentennummer ist bei den entsprechenden Markierungen abzulesen. Markie­
ren Sie bitte, ob Sie mit dem Reisepass oder dem Personalausweis reisen. Eine 
Beförderung mit fehlerhaften Angaben im Flugdokument ist nicht gewährleistet.

Muster: Reisepass (R)                    Personalausweis (P)   

Ich melde mich/uns verbindlich für diese Reise "Gruppe Wegener" an.  

Datum/Unterschrift:

9 Tage BALTIKUM

Name: 

Straße:

Geburtstag:

R / P Nummer:

gültig bis:

Nationalität: 

Telefon und E­Mail:

Ich melde zugleich folgende Person an:

Name: 

Straße:

Geburtstag:

R / P Nummer:

gültig bis:

Nationalität: 

Telefon und E­Mail:

/

/

Vorname/n: 

PLZ/Ort:

Geburtsort:

ausgestellt am:

ausgestellt in:

Vorname/n:

 

PLZ/Ort:

Geburtsort:

ausgestellt am:

ausgestellt in:

Altgödens 10 a  26452 Sande  Tel. 04422 509712
E­Mail: info@oekumene­reisen.de  www.oekumene­reisen.deÖkumene-ReisenGmbH

Ich teile ein Zimmer mit:

Ich möchte ein Zimmer teilen: ja      
Besondere Ernährungsform?  

Die Höhepunkte der Baltischen Staaten
Flugreise mit der Air Baltic ab/bis Berlin 

vom 29. April bis 07. Mai 2025
Reisepreis ab 31 Personen 1.805 EUR pro Person
Reisepreis ab 26 Personen 1.865 EUR pro Person
Reisepreis ab 21 Personen 1.945 EUR pro Person
Reisepreis ab 16 Personen 1.995 EUR pro Person

Reduktion bei Unterbringung zu zweit im Doppel­/Twinzimmer 240 EUR pro Person



EU­Datenschutzgrundverordnung 
(EU­DSGVO) vom 25.05.2018

Die ÖK Ökumene­Reisen GmbH (nf. Ökumene) benötigt personenbezoge­
ne Daten aller Teilnehmenden für die Durchführung von Reisen. Die Daten 
werden nur für die Dauer der Geschäftsbeziehung gespeichert, mindestens 
jedoch entsprechend den gesetzlichen Aufbewahrungspflichten. Ökumene 
versichert, die für die Abwicklung der Reise notwendigen Daten nur an die 
Leistungsträger weiterzuleiten, die zur Durchführung Ihrer Reise notwendig 
sind. 

Mit den Reiseunterlagen teilt Ökumene Ihnen die Leistungsträger mit.

Für die Wahrnehmung Ihrer Rechte auf Auskunft, Berichtigung, Löschung, 
Einschränkung der Verarbeitung und Datenübertrag barkeit nach Art. 15 bis 
Art. 20 der DSGVO genügt eine kurze Mitteilung an Ökumene.

Ich stimme/Wir stimmen zu. 

Vorname, Name (in Blockschrift)

Datum/Unterschrift

Vorname, Name (in Blockschrift)

Datum/Unterschrift

Stand: 26.08.2024/sc

Informieren Sie sich vor Abschluss über die Allg. Versicherungsbedingungen 
(www.reiseversicherung.de), u. a. über die automatische Verlängerung von Jahres­
versicherungen ohne rechtzeitige Kündigung und über die Verpflichtung von Versicher­
ten, eine Vorerkrankung, die evtl. zu einer Stornierung führen könnte, umgehend der 
Versicherung zu melden. Ausschlaggebend ist der Informationszeitpunkt bei der Versi­
cherung. Andernfalls kann dies zu einer Kürzung der Schadensleistung führen. Bei 
Fragen wenden Sie sich an die ERGO Reiseversicherung: Telefonische Stornobera­
tung Tel. 089 4166 ­18 39 

Versicherungsbedingungen, Produktinformationsblätter und Kontaktdaten der Be­
schwerde­ und Schlichtungsstelle finden Sie www.reiseversicherung.de/de/info/pib­
katalog.html bei der ERGO Reiseversicherung.

RundumSorglos­Paket (RUS)                                 bis 64 Jahre         ab 65 Jahre
inkl. Reiserücktrittskosten­Versicherung mit             222 EUR         276 EUR
Verspätungsschutz, Reiseabbruch­Versicherung, 
Reisekranken­Versicherung mit med. Notfall­Hilfe, 
RundumSorglos­Service und Reisegepäck­Versicherung
* Gruppentarif (ohne Altersbegrenzung)      122 EUR im DZ / 138 im EZ   

Reiserücktrittskosten­Versicherung (RRV)     bis 64 Jahre        ab 65 Jahre    
mit Verspätungsschutz      123 EUR              162 EUR
* Gruppentarif (ohne Altersbegrenzung)     104 EUR im DZ / 118 im EZ    

Reisekranken­Versicherung     bis 64 Jahre          ab 65 Jahre
mit med. Notfall­Hilfe         24 EUR         52 EUR
* Gruppentarif     13 EUR                 28 EUR

RundumSorglos­Paket Jahresversicherung     bis 64 Jahre          ab 65 Jahre
Leistungen wie oben, bis 2.000 EUR für alle     103 EUR         253 EUR
Reisen im Jahr (mit automat. Versicherungsverlängerung)

Reiserücktrittskosten­Jahresversicherung     bis 64 Jahre          ab 65 Jahre
für alle Reisen im Jahr bis 2.000 EUR     79 EUR         173 EUR
(mit automat. Versicherungsverlängerung)

ERGO ­ Reiseversicherungen ­ ohne Selbstbeteiligung
Basis Prämienberechnung pro Person: Reisepreis zwischen 1.801 und 2.000 EUR. 
Bei abweichenden Reisepreisen wird die Prämie angepasst. Für den Abschluss einer 
Einzelversicherung bzw. einer Jahresversicherung, benötigen wir Ihre IBAN, da die 
Abrechnung per Direktinkasso/Lastschriftverfahren seitens der ERGO abgewickelt 
wird. Sollten mehr als 10 Teilnehmende eine Versicherung wünschen, schließen wir 
eine günstigere Gruppenversicherung* ab. 

Iban für Einzel­/Jahresversicherung:

(bitte ausfüllen)

Reisekranken­Jahresversicherung     bis 64 Jahre          ab 65 Jahre
mit med. Notfall­Hilfe         59 EUR        155 EUR


